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Vzhledem k významnému milníku, který náš 

stát překročí v říjnu tohoto roku, jsme se rozhodli  
i toto vydaní Zemědělské školy koncipovat v duchu 
tohoto jubilea. 

Blížící se výročí 100 let od vzniku Českosloven-
ska proto připomene nejen obsahově, ale také 
projektem „100py českého zemědělství“. Na strán-
kách časopisu budete díky tomu moci zažít příběh 
českého zemědělství od konce monarchie až do 
současnosti. Příběh začínající používáním tažných 
zvířat a končící drony a dalšími technologiemi pre-
cizního zemědělství. 

A právě současnosti českého zemědělství, která 
je plná moderní techniky a technologií bude odpo-
vídat i forma, kterou Vás příběhem provedeme. 
Náš časopis se totiž stane místem, kde se bude roz-
šiřovat realita. Prostřednictvím aplikace virtuální 
reality rozpohybujeme tematickou grafiku i Vaše 
obočí, které se zvedne úžasem.

Rozpohybovat realitu českého zemědělství 
budete moci nejen na posledních stranách tohoto 
vydání, ale od listopadu i v prostorách Knihovny 
Antonína Švehly v Praze, k jejíž návštěvě Vás 
srdečně zveme.

PS: aplikaci 100py českého zemědělství si stáh-
něte na www.knihovnasvehly.cz
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COOLTURA
Rok 1918 jednoznačně patří k přelomovým datům našich dějin. Události, 

které stály na počátku zrodu moderního českého státu, nemalou měrou 

ovlivnily vývoj vysokého zemědělského školství i České zemědělské uni-

verzity v Praze. Proto se i ČZU připojuje k oslavám tohoto významného 

výročí. Na tzv. Republikový podzim si tak připravila řadu akcí. Jednou 

z nich je výstava fotografií s názvem 100 let republiky, 100 let velkých 

změn. Umožní návštěvníkům nahlédnout, jak se za 100 let Českoslo-

venské republiky změnilo zemědělství a lesnictví. Fotografie zachycují 

nejdůležitější mezníky ve vývoji zemědělství i lesnictví, zejména se zamě-

řením na vývoj technologie. Druhá část výstav zobrazuje, jak postupně 

vznikal kampus univerzity na Suchdole. Snímky zobrazují například 

stavbu rektorátu, ale i jednotlivých fakult. Textový doprovod popisuje 

nejdůležitější mezníky historie univerzity. Expozice byla připravena ve 

spolupráci s Národním zemědělským muzeem a potrvá až do konce 

listopadu v atriu Mezifakultního centra environmentálních věd (budova 

Fakulty lesnické a dřevařské a Fakulty životního prostředí).

JEDE PREZIDENT
Jízda na koni patřila k velkým záli-

bám našeho prvního prezidenta 

Tomáše Garrigua Masaryka a 

jeho vyjížďky bývaly často námě-

tem malířů, sochařů a fotografů. 

Nejoblíbenějším koněm pana pre-

zidenta byl Hektor. Na něm dojíž-

děl do řady míst vzdálených od 

prezidentských rezidencí, ať již z 

Pražského hradu nebo ze zámku v 

Lánech. Zároveň si dle dobových 

svědectví často pro projížďky 

vybíral obtížný terén mimo proto-

kolem naplánované trasy. A právě 

světlý hnědouš s hvězdou Hektor 

byl na Pražský hrad zakoupen 

roku 1920 od Policejního ředitel-

ství za 120 000 Kčs.

TEXT redakce | FOTO archiv
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ZAJÍMAWÉWÉWÉ
Zajímavé www stránky je nová 

rubrika pro tento ročník. Dozvíte 

se v ní to nejzajímavější ze světa 

internetu, samozřejmě z pohledu 

nás zemědělců. Pokud budete 

mít nějaké vlastní tipy, nevá-

hejte nám je poslat, a když budou 

opravdu zajímawéwéwé, rádi je 

zveřejníme. 

Dnešní první tip směřuje k pořadu 

Hyde Park Civilizace na České 

televizi. Jeho hostem byl přední 

světový klimatolog. Globální otep-

lování, extrémní výkyvy počasí, 

tání ledovců, snižování biodiver-

zity a sucho jsou tématem pro 

každého rozumného zemědělce, 

takže rozhovor s Philippem Ciai-

sem je skvělou volbou na pod-

zimní večer. 

A u stejného tématu i na stej-

ném kanále ještě zůstaneme. V 

Interview ČT24 vystoupil biokli-

matolog Miroslav Trnka z Ústavu 

výzkumu globální změny Aka-

demie věd. V rámci boje proti 

suchu je podle něj nutné zadržet 

vodu v krajině a pěstovat rostliny, 

které mají kořeny hlouběji v zemi. 

Souhlasíte?

VÍTE, ŽE
v roce 1918, tzn. v roce končící        

1. světové války a na počátku 

vzniku Československa, byla úro-

veň produkce obilnin na hektar 

190 kg? V roce 2017 to pak bylo 

2 146 kg! Tento desetinásobný 

růst je pouze začátkem pro hlubší 

poznání minulosti. K plnému 

pochopení změn je nutné zasa-

zení čísel do historických souvis-

lostí, do celkového vývoje česko-

slovenského či později českého 

prostoru. Znalost našich dějin je 

tak nutnou součástí k porozumění 

současné (nejen) zemědělské 

situace. ROSTE NEJEN REPUBLIKA, ALE I NÁŠ 
NÁRODNÍ STROM 
Lípy republiky nebo též lípy svobody jsou dřeviny, 

které byly vysazeny na počest vzniku Československé 

republiky. Obecně jsou nazývány jako stromy repub-

liky. Lípy zároveň připomínají naši národní svobodu či 

demokracii. Tento náš národní strom proto můžeme 

nalézt na standartě prezidenta, státní pečeti, vojen-

ských uniformách a bankovkách.

A proč je zrovna lípa českým národním symbolem? 

Lidé měli rádi lípy od nepaměti. Lípa byla symbo-

lem ochrany, pomoci i lásky pro svou vůni, půvab-

nou korunu a pro vlídný stín, který vytváří. Lidé věřili, 

že dokáže odehnat zlé duchy a svou energií zbaví 

člověka chmurných myšlenek. Druhým takovým 

stromem byl dub. Dohromady s lípou tvořily silnou 

významovou dvojici. Dub v ní zastával roli mužského 

prvku, lípa ženského. Tuto symboliku přijali za svou 

v pozdějších dobách Slované. V době národního 

obrození ale doznala symbolika stromů významných 

změn. Ve středoevropském kontextu byl dub stále 

více spojován s německým národem, zatímco lípa se 

slovanským. 

Vše vyvrcholilo na Všeslovanském sjezdu v Praze 

roku 1848, kde se lípa stala stromem Slovanů i ofi-

ciálně. Od té doby ji za svůj národní strom považují i 

Češi.
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jednu z osobností zemědělského školství spja-
tou s uvedeným významným datem, jméno dr. 
Edvarda Reicha je jistě ta nejsprávnější volba. 
Celý podrobný Reichův životopis je součástí roz-
sáhlé publikace Ing. Josefa Rozmana s názvem A 
zapomínat se nemá, která se věnuje vývoji země-
dělského vzdělávání a jednotlivým jeho osobnos-
tem. (Publikace je ve fondu zemědělské Knihovny 
Antonína Švehly.)

Pro říjnový příspěvek k významnému výročí 
vybereme především období pracovní činnosti 
Edvarda Reicha, vztahující se ke 100 letům naší 
republiky.

Narodil se 17. března 1885 ve Velké Bystřici u 
Olomouce. Jeho touha po vzdělání byla u něho 
vždy velmi silná, ale cesta k němu nebyla vůbec 
jednoduchá. V roce 1908 nastoupil  jako učitel na 
zemědělskou školu v Olomouci. Na škole působil 
10 let a současně pokračoval  při plném učebním 
úvazku a při bohaté mimoškolní činnosti v dalším 
vzdělávání (... dne 24. června 1918 byl prohlášen 

EDVARD REICH – 
OSOBNOST ROKU 
1918

M
TEXT | ing. alena krajíčková FOTO | archiv
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doktorem technických věd). 
Říjnových událostí v roce 1918 se Edvard 

Reich aktivně zúčastnil. Olomoucká škola byla 
jeho zásluhou „radostným hlasatelem převratu“. 
V Národním výboru města Reich zasedal jako 
úřadující místopředseda až do jeho likvidace. 
Účastnil se přebírání úřadů obchodní komory a 
olomoucké radnice. Stal se členem zastupitelstva 
a prvním hospodářským referentem pro obsáhlý 
zemědělský majetek města Olomouce. A při tom 
stále na škole vyučoval plný počet hodin.

S učitelskou praxí se Reich nerozloučil ani 
později, kdy se dostal na dráhu úřednickou. 

Vraťme se trochu zpět. Záležitosti zeměděl-
ství, včetně zemědělského školství byly při vzniku 
zemského zřízení (podle tzv. únorové ústavy z 26. 
2. 1861) svěřeny do kompetence zemských orgánů 
jednotlivých korunních zemí, o šest let později 
si právo ovlivňovat odborné školství vymohlo 
Ministerstvo orby. Po rozpadu monarchie usne-
sením ministerské rady z roku 1918 bylo rozhod-
nuto zařadit zemědělské školství pod rezortní 
ministerstvo. 

Karlem Práškem, prvním ministrem země-
dělství nového státu, byl Dr. Reich vyzván, aby se 
ujal organizace a správy této oblasti. Dekretem 
prezidenta republiky z 31. prosince 1918 se ofici-
álně stal odborovým radou v ministerstvu země-
dělství a zde byl ustaven přednostou prvního 
oddělení, kam patřilo veškeré zemědělské škol-
ství, mimoškolní vzdělávání, zemědělské a les-
nické publikace a časopisy, muzejnictví a archiv-
nictví, později i výzkumnictví. 

Všechny různorodé nové úkoly vyžadovaly 
řešení bez průtahů. Celou soustavu zemědělského 
vzdělávání, poznamenanou rozpadem monarchie, 
válečnými událostmi, pozemkovou reformou atd., 
bylo třeba doplnit a přizpůsobit podstatně změně-
ným poměrům. Za tím se skrývalo zřízení mnoha 
nových škol, přestavba, dostavba, výstavba škol-
ních budov, školních statků, internátů, zajištění 
učebních pomůcek, učebnic, knihoven…, peda-
gogickým pracovníkům bylo třeba upravit jejich 
osobní poměry, služební příjmy, aprobační poža-
davky, organizovat jejich vzdělávání. Hodně sil i 
času si vyžádala tvorba či modernizace učebních 

(08)
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plánů, osnov. 
Pro ilustraci alespoň několik čísel: Po pře-

vratu bylo na území ČSR 161 zemědělských škol, 
ve školním roce 1923/24 jich bylo již 245. Spolu se 
zvyšováním počtu škol ministerstvo od samého 
začátku vyvíjelo značné úsilí i ke zlepšení jejich 
vybavenosti...

Je obtížné pouze ve zkratce popsat všechny 
Reichovy aktivity. Reich účinně pracoval v mezi-
národních organizacích, byl např. zástupcem ČSR 
v Mezinárodním úřadu pro zemědělské školství 
v Římě, v Mezinárodní komisi pro zemědělské 
vyučování v Bruselu, v Mezinárodní vědecko-

-technické komisi zemědělské, zúčastňoval se 
mezinárodních kongresů, byl nositelem i řady 
oficiálních poct. Spoluzakládal Československou 
akademii zemědělskou, byl poradcem a organizá-
torem zemědělského poradenství, vykonával pes-
trou novinářskou a vydavatelskou činnost...

Vybudoval „svému rezortu“ střechu nad hla-
vou! V roce 1923 vznikla velkorysá myšlenka 
stavby vlastního stánku „Reichův nejodvážnější 
podnik“, který nazval Dům zemědělské osvěty. 
Budova, postavená podle návrhu proslulého 
architekta Josefa Gočára, byla slavnostně pře-
dána k užívání tehdejším ministrem školství a 
národní osvěty a prvním předsedou Českosloven-
ské akademie zemědělské Dr. Milanem Hodžou 
dne 28. října 1926. Pod jednu střechu bylo umís-
těno nejen školské a osvětové oddělení minis-
terstva zemědělství, ale i řada dalších zařízení..., 
např. i Ústřední slovanská zemědělská knihovna a 
čítárna, dnes Knihovna Antonína Švehly.

Závěr příspěvku ponechejme JUDr. Aloisi 

Gerstenkornovi, sekčnímu šéfovi ministerstva 
zemědělství, který se u příležitosti ukončení své 
profesní kariéry v roce 1930 takto vyjádřil o Dr. 
Reichovi: „Měl jsem to štěstí, že získal jsem po 
převratu přednostu školského oddělení v osobě 
milého přítele Dr. Reicha, geniálního organisá-
tora železné píle a vůle, jehož iniciativa byla a jest 
přímo nevyčerpatelná, který sledoval s mravenčí 
pílí a zvláštním porozuměním vývin a pokrok 
hospodářského školství téměř ve všech státech 
Evropy a nerozpakoval se přivésti vždy to nejlepší, 
pokud možno v zlepšené a našim poměrům při-
způsobené formě také u nás k platnosti...”

(09)
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AJ: As we study more and more 
about plants and animals, we can see that all of them 
perform several functions in common. These are 
called life functions. These life functions are sensation, 
motion, food taking, nutrition, respiration, excretion, 
and reproduction.
Sensation – animals react to heat, light and other out-
side influences which are called stimuli. Plants, too, 
respond to light, heat and other stimuli. Sensation ena-
bles animals and plants to adapt themselves to their 
environment. 
Motion. All animals can move from place to place or 
move parts of their bodies. Tiny plants move about in 
the water, and the leaves of many higher plants move 
toward the sunlight.
Food taking. If we live normal lives, we eat regularly 
in the morning, at noon and in the evening. The far-
mer has to feed his farm animals. If the animals are in 
the pasture, they secure their own food  and eat at irre-
gular intervals. This shows another life function, food 
taking. There are a few plants that can capture insects 
and use their bodies as food. Food taking is really true 
of animals for the green plants produce their own food 
chiefly in their leaves.
Nutrition includes first the preparation of food so that 
the animal or plant can have it in the form of a solution. 
This is digestion. Next, the food must be taken into the 
veins of the animal or plants. This is absorption. Then 
the food must be carried to all parts of the animal or 
plant. That is circulation. Lastly, each part of the ani-
mal or plant must take the food that it needs from the 
blood or he sap. This is assimilation.
Respiration. All animals and plants require energy 
in order to live. When oxygen unites with some of the 
food in the protoplasm of the cells, energy in the form 
of heat is produced. Two waste products then result, 
carbon dioxyde and water. Respiration is the introduc-
tion of oxygen into the cells, but it should not be con-
fused with breathing. Only animals that have lungs can 
breathe.
Excretion. Excretion is the elimination of waste pro-
ducts from the bodies of animals and plants. To an ani-
mal or plant, a waste product is one that does not yield 
it energy. Carbon dioxyde is a waste product which is 

IMPORTANT LIFE 
FUNCTIONS
VÝZNAMNÉ 

FUNKCE ŽIVOTA
TEXT| doc. phdr. jaroslav voráček, csc.  
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ajremoved from the bodies of higher animals through 
the lungs and skin. It may also pass directly into the 
air from the leaf of a plant or through the skin of an 
earthworm.
Reproduction. All kinds of animals and plants 
either produce young or become extinct. It is com-
mon knowledge that all living things grow old and 
eventually die, and if there were no reproduc-
tion there would be no such thing as continuing 
life. While the the bodies of animals and plants 
are young, nature gives them the means and the 
instinct to produce more animals and plants like 
themselves. This has been the story since the begi-
nning of life and it is the only means by which there 
can be any increase in the total number of living 
things.             Reproduction then , is the process by 
which life continues from generation to generation.
Adaptation. Adaptation shows how the animal or 
plant respond to external conditions by means of 
changes of its form. Every living animal or plant 
is particularly adapted to its mode of life. Adapta-
tion is not a life process but it is a very important 
phase of life, for everything in life is adapted in one 
way or another to the work it has to perform. Most 
adaptations are for food-getting, for protection, or 
for adjusting the plant or animal to its surroundings.

CZ: Čím více studujeme rostliny a živočichy, vidíme, 
že vykonávají některé společné funkce. Nazývají 
se funkce života. Tyto životní funkce jsou vnímání, 
pohyb, přijímání potravy, výživa, dýchání, vyměšo-
vání a reprodukce.
Vnímání – živočichové reagují na teplo, světlo a 
jiné vnější vlivy, které se nazývají stimuly. Také rost-
liny reagují na světlo, teplo a jiné stimuly. Vnímání 
umožňuje živočichům a rostlinám, aby se přizpůso-
bovali svému prostředí.
Pohyb – všichni živočichové se pohybují z místa 
na místo, nebo pohybují částmi svého těla. Drobné 
rostliny se pohybují sem a tam ve vodě a listy 
mnoha vyšších rostlin se pohybují směrem ke slu-
nečnímu svitu.
Přijímání potravy – pokud žijeme normálním 
životem, jíme pravidelně ráno, v poledne a večer. 
Farmář musí krmit svá hospodářská zvířata. Pokud 

jsou zvířata na pastvě, obstarávají si sama svou potravu a žerou v 
nepravidelných intervalech. To ukazuje další životní funkci, přijímání 
potravy. Existuje několik rostlin, které chytají hmyz a používají jejich 
těla jako potravu. Přijímání potravy opravdu platí ( jen) pro zvířata, 
neboť zelené rostliny produkují svou vlastní potravu především ve 
svých listech.
Výživa – zahrnuje nejdříve přípravu potravy, takže zvíře nebo rostlina 
ji může mít v podobě roztoku. To je trávení. Dále musí být potrava 
převedena do žil zvířete nebo rostliny. To je absorpce. Pak musí být 
potrava převedena do všech částí živočicha nebo rostliny. To je cirku-
lace. Nakonec každá část živočicha nebo rostliny si musí vzít potravu, 
kterou potřebuje, z krve nebo z mízy. To je asimilace. 
Respirace – všichni živočichové a rostliny vyžadují energii, aby mohli 
žít. Když se kyslík spojí s nějakou potravou v protoplasmě buněk, 
vzniká energie v podobě tepla. Pak vznikají dva odpadní produkty, 
kysličník uhličitý a voda. Respirace je zavádění kyslíku do buněk, ale 
nemělo by se zaměňovat s dýcháním. Dýchat mohou jen zvířata, která 
mají plíce. 
Vyměšování – odstraňování odpadních látek z těl živočichů a rost-
lin. Pro živočicha nebo rostlinu je odpadní produkt takový, který jim 
neposkytuje energii. Kysličník uhličitý je odpadní produkt, který se 
odstraňuje z těl vyšších živočichů přes plíce a kůži. Také může přejít 
přímo do vzduchu z listů rostliny nebo přes kůži dešťovky.
Reprodukce – všechny druhy živočichů a rostlin buď produkují své 
mladé, nebo vyhynou. Je všeobecně známo, že živé věci stárnou a 
nakonec umírají, a kdyby nebylo reprodukce, nebylo by nic takového, 
jako je pokračující život. Dokud jsou těla živočichů a rostlin mladá, 
příroda jim dává prostředky a instinkt, jak produkovat více živočichů 
a rostlin, jako (jsou) oni sami. To je příběh od počátku života a je to 
jediný způsob, jak umožnit zvýšení celkového množství živých věcí. 
Reprodukce je tedy proces, kterým život pokračuje z generace na 
generaci.
Adaptace – ukazuje, jak živočich nebo rostlina reagují na vnější pod-
mínky prostřednictvím změn své formy. Každé živé zvíře nebo rostlina 
jsou zvlášť uzpůsobeni pro své životní funkce. Adaptace není životní 
funkce, ale je to velmi důležitá fáze života, neboť všechno v životě je 
uzpůsobeno tak či onak pro činnost, která se musí vykonávat. Většina 
adaptací je pro získávání potravy, pro ochranu, nebo pro přizpůsobo-
vání živočicha nebo rostliny svému okolí.
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SPLNIT SI SVŮJ SEN
TEXT A FOTO | ing. alena krajíčková





O prázdninách před čty-
řiceti lety jsme se coby čerství absolventi tehdejší 
Vysoké školy zemědělské v Praze rozhodli užít si 
ještě naposled chuť skutečných prázdnin a na dva 
týdny před nástupem do praxe a do života jsme 
vyrazili na Slovensko. Chystali jsme se objevovat   
neporušenou přírodu, kde ještě místní obyvatelé 
hospodaří původním způsobem, o kterém jsme se 
už neučili.

D O  R Á J E . . .

Vyrazili jsme vlakem do Slovenského ráje, postavili 
si stan na „verejném táborisku” v obci Dědinky a 
prochodili jsme, co se dalo – Stratenou, Havraniu 
skalu, Geravy, Biely potok, Biely Vody, Mlynky, Zej-
marskou roklinu, Čertovu hlavu, louky Voňarky... 

„Sluníčko už doběhlo půl metru od našeho stanu 
a modré nebe, rozzářená přehrada a protější 
huňaté lesy slibovaly krásný den. Plížili jsme se 
botanickým tempem Havraní dolinou, po chvíli 
začaly vykukovat chaloupky mlýnecké, dědinky 
lemované proužky posekaných luk s kupkami sena 
a košatými vrbami u potoka..., cesta klesala dál 
dubovým lesem, tenká pěšinka překračovala louky 
a paseky a v údolí se serpentinou vydala spo-
lečně s potokem k několika domkům a malé vodní 
přehradě...” 
Že si to ještě tak pamatuji? Psali jsme si totiž deník 

(do modrého sešitu s tvrdými deskami), který se 
ani po čtyřiceti letech neztratil! Nevynechali jsme 
ani lidovou kulturu..., v deníku byly mj. založené 
dvě vstupenky na XXV. folklórny festival Východná, 
který jsme navštívili 9. júla 1978 ve 14,00 hod. za 
vstupné 5,- Kčs. Vzpomínám si, jak tehdy pršelo, 
ale tanečníci byli úžasní, i když jim to na pódiu tro-
chu podkluzovalo!
Ve Slovenském krasu jsme pro změnu spali v chat-
kách i někde v seníku na lesní mýtině, prolézali 
jsme veřejnosti nepřístupné jeskyně a propasti 
a nepotkali jsme celé dny živáčka. Zvony kostela 
nás přivedly do trochu tajuplné zapadlé obce 
Hačava, s původně rusínskými obyvateli. V okolí 
jsme potkávali jediné lidské stopy – kilometry za 
posledním stavením byly louky dokonale pose-
čené ruční kosou – jak „pruhované golfové hřiště”, 
řekli bychom dnes. Přejídali jsme se malin, zkou-
mali, na kterých keřích jsou ještě sladší..., někde 
v dálce se objevovaly světlé tečky ovcí a typické 
kupky sena. A těch hub v lesích! Sem se jednou 
ještě vrátíme!

T R VA L O  T O  T R O C H U  D É L E

Čtyři desetiletí jsou pryč. S krásnými vzpomín-
kami, s velkým očekáváním a s původním nedo-
psaným deníkem trochu nejistě cestujeme do Slo-
venského krasu. Chatkový tábor na kraji Zádielské 

N
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doliny byl prý zrušen se vznikem národního 
parku, nově tu stojí mezi stromy docela decentně 
schovaný penzion. Když do Tiesňavy dorazíte 
časně ráno, nikoho nepotkáte. Stoupáme lesem a 
brouzdáme se neposekanými loukami, zato plných 
překrásných známých i neznámých rostlin – jak 
kouzelně zní: zlatovlások, ale i hrdobarka, jagavka, 
ľanolistník, psojazyk, ryžovka, včelník... Je měsíc 
červen, a tak si pochutnáváme na lesních jahodách, 
promíchaných s jahodníkem truskavcem, u kos-
tela v obci Hrhov jsou to pro změnu sladké plody 
moruší. To se vracíme od Hrhovských rybníků, 
patřících k největším na Slovensku. Přestože jsou 
hospodářsky využívané, náleží k přírodně cenným 
územím a jsou ptačí oblastí.

K Hačavě přicházíme tentokrát z druhé strany. 

„V diaľke nad obcou sa vypína Jelení vrch, ktorý 
je ukážkou obhospodarovania lúk a pasienkov 
miestnym obyvateľstvom. Mierne teplé podnebie a 
rovné povrchy planín vytvorili vhodné podmienky 
pre rozvoj poľnohospodárstva. Kosenie lúk a pase-
nie stád hospodárskych zvierat na planinách Slo-
venského krasu siahá do prvej polovice 15. storočia. 
Výsledkom dlhoročnoho spolužitia miestnich oby-
vateľov s prírodou sú nádherné lúčné a pasienkové 
spoločenstva s výskytom vzácných rastlín a živo-
číchov. Ich zachovanie pre budúce generácie je 
možné len udržaním tradičného obhospodarova-
nia.” To čteme na turistické tabuli – príma...!

V sobotu se tu koná V. festival tradičnej rusín-
skej kultúry. Slibuje „prezentácii a ochutnávku 
tradičnej gastronómie – varenie kotlíkových jedál, 
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ukážky tradičných remesiel z Hačavy a okolia 
(kováč, drevorezbár, sviečkar, košíkar, výrobky z 
kože), výstavu poľovníckych trofejí, a také vystúpe-
nie folklórnych skupín, ľudového rozprávača a 
humoristy i tvorivé dielne... Stihneme to? 

Nevyšlo to, ale zato jdeme přes květnaté louky 
Hrušovské lesostepi do obce Hrušov. V typické 

„vinárske a ovocinárske oblasti”, s rybářsky atrak-
tivními rybníky máme v zádech bouřku a před-
stavujeme si veřejnosti nepřístupnou Hrušovskou 
jeskyni s jedinečnou krápníkovou výzdobu, údajně 

nejkrásnější v Evropě, míjíme dva kostely a nako-
nec „Kaplnku sv. Anny” z 15. století v lese nad 
dědinou. Místní obyvatel seká trávu křovinořezem, 
přichází déšť, tak sekačku nakládá – neptejte se na 
co :-) a se vším odjíždí po cestě do vesnice. Díváme 
se za mizejícím malým bagrem, něco se musí 
měnit... a louka je také pečlivě pokosená.   

A zase nasedáme na vlak, za Popradem máváme 
Tatrám a už tu zasvítí otázka, kdy opět? Vždyť na 
nás ještě čeká hačavský festival! 

(17)
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TEXT redakce

15. — 16. 11.
SOBĚSLAVSKÁ RŮŽE

24. ročník celostátní flo-
ristické soutěže s výsta-
vou soutěžních prací. 
Soutěž je zaměřena na 
vazačské a aranžérské 
práce z přírodních mate-
riálů a je vypsána pro 
jednotlivce a tříčlenná 
družstva složená ze 
žáků studujících zahrad-
nické obory na odbor-
ných učilištích, středních 
odborných učilištích a 
středních zahradnických 
školách z celé ČR.

SSR Soběslav

5. — 6. 11.
KONFERENCE: 

„BUDOUCNOST ZEMĚ-

DĚLSTVÍ PO ROCE 2020“

Podzimní setkání země-
dělských podnikatelů 
pořádané Českomo-
ravským svazem země-
dělských podnikatelů 
ve spolupráci s Minis-
terstvem zemědělství, 
Sekcí pro fondy EU, vědu, 
výzkum a vzdělávání v 
rámci aktivit Celostátní 
sítě pro venkov. Podtitul 
akce  zní „Co nás čeká a 
nemine.

Lísek 52, Bystřice nad 

Pernštejnem

7. — 8. 11.
XXI. ROSTLINOLÉKAŘ-

SKÉ DNY

Tradiční akce tentokráte 
na téma Rostlinolékař-
ská péče - nezbytná sou-
část trvale udržitelného 
hospodaření v krajině. 
Konference je určena 
pracovníkům zeměděl-
ské prvovýroby, oblasti 
služeb, státní a
veřejné správy, pěstitel-
ských svazů, institucím 
na úseku vědy, výzkumu a 
vzdělávání
s cílem informovat o 
nových systémech země-
dělské výroby a opat-
řeních k racionálnímu 
využívání přípravků 
na ochranu rostlin při 
respektování poža-
davků ochrany životního 
prostředí. 
Akci pořádá Česká spo-
lečnost rostlinolékařská, 
z. s. za podpory Minis-
terstva zemědělství ČR a 
odborné spoluúčasti 
ČAZV - odboru 
rostlinolékařství
Ústředního kontrolního a 
zkušebního ústavu
zemědělského Agrární 
komory České republiky
České asociace ochrany 
rostlin a dalších institucí.

 Dům techniky, nám. 

Republiky 2686, 

Pardubice
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27. 11.
KONFERENCE EKONO-

MIKA ZEMĚDĚLSKÝCH 

KOMODIT A PODNIKŮ 

Druhý ročník konference 
Ekonomika zeměděl-
ských komodit a podniků 
v evropském srovnání se 
uskuteční 27. listopadu 
2018. Místem konání se 
stane Betlémská kaple na 
Starém městě v Praze a 
expertní data zde odpre-
zentuje hostům z řad 
zemědělských subjektů 
celkem osm odborníků 
z Česka i ze zahraničí. 
Konferenci pořádá Ústav 
zemědělské ekonomiky a 
informací (ÚZEI) ve spo-
lupráci s vydavatelstvím 
Profi Press s. r. o.  a má 
za cíl přinést účastní-
kům přínosné a užitečné 
informace pro jejich 
zemědělskou praxi. Akce 
je opět součástí slav-
nostního setkání osob-
ností agrárního sektoru 
a vyhlášení výsledků sou-
těže „Zemědělec roku 
2018“, která následuje po 
skončení programu kon-
ference. Během celého 
dopoledne konference 
přinese relevantní infor-
mace v podání před-
ních odborníků na daná 
témata.

Betlémské nám. 255/4, 

Praha 1

8. — 9. 11.
NEBUĎME LHOSTEJNÍ 

K NAŠEMU VENKOVU“

Celostátní síť pro venkov 
Moravskoslezského kraje
ve spolupráci s MAS 
Hlučínsko Vás zvou na 
exkurzi s názvem
„Nebuďme lhostejní k 
našemu venkovu“.
Zajímavý program 
exkurze nabízí návštěvu 
vybraných lokalit, kde 
budou představeny 
způsoby
diverzifikace zeměděl-
ského sektoru, a to pře-
devším v návaznosti 
na využití dotačních 
prostředků
z Programu rozvoje ven-
kova 2014-2020 (PRV).
Větší pozornost bude 
věnována tématu soci-
álního zemědělství. 
V průběhu prohlídky 
realizovaných
projektů bude umož-
něna výměna zkušeností 
s administrací projektů, 
sdílení a diskuze příkladů 
dobré
praxe. Návštěva vítězné 
vesnice roku Moravsko-
slezského kraje (MSK) 
2018 exkurzi zakončí.

Moravskoslezský, Olo-

moucký a Pardubický 

kraj, MAS Hlučínsko
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Ve čtvrtek 7. 6. proběhl již 
pátý ročník odborné soutěže O 
Šemíkovu podkovu, které se pra-
videlně zúčastňují týmy z celého 
Česka. Vítězem nižší kategorie 
Stříbrná podkova se stal domácí 
tým ze Střední školy dostiho-
vého sportu a jezdectví a Zlatou 
podkovu si do své sbírky odváží 
favorizovaný tým žákyň ze SZeŠ 
z Brandýsa nad Labem.

Pětačtyřicet žáků středních 
zemědělských škol a učilišť z 
celé České republiky se sešlo 
ve čtvrtek 7. června 2018 ve 
Velké Chuchli, aby vzájemně 

porovnali své odborné znalosti a 
dovednosti v již tradiční týmové 
soutěži O Šemíkovu podkovu. 
Soutěžily tříčlenné týmy ve 
dvou kategoriích –

o Stříbrnou podkovu se 
utkalo osm týmů z žáků dru-
hých ročníků a Zlatá podkova 
byla určena zkušenějším třeťá-
kům, kteří letos utvořili sedm 
týmů z různých škol.

Tuto soutěž pořádá již šestým 
rokem Střední škola dostiho-
vého sportu a jezdectví, která 
sídlí na dostihovém závodišti 
ve Velké Chuchli, a jako každý 

rok bylo pro účastníky připra-
veno mnoho zajímavých a vtip-
ných úkolů. „Snažíme se vždy 
vybrat takové úkoly, aby soutě-
žící nejen prokázali své odborné 
schopnosti, ale také se pobavili 
a zjistili, že i zemědělství může 
být zábavné,“ přiblížila přípravu 
hlavní organizátorka soutěže 
Kateřina Vítková.

Takže kromě vědomostního 
testu, poznávání rostlin, krmiv 
a plemen dobytka si žáci napří-
klad vyzkoušeli v praxi dojení, 
sekání trávy „postaru“ srpem 
nebo běh s kolečkem na čas. 

ODBORNÁ SOUTĚŽ O ŠEMÍKOVU PODKOVU 
TEXT A FOTO ing. kateřina šupáčková, střední škola dostihového sportu a jezdectví praha - velká chuchle
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Největší ohlas ovšem měla jízda 
na dostihovém trenažéru a virtu-
ální dostihový závod. „Netušila 
jsem, jaká je to dřina,“ zkonsta-
tovala zadýchaná, ale nadšená 
Eliška Králová z týmu České 
zemědělské akademie z Hum-
polce, která přijela letos poprvé 
a hned se se spolužáky umístila 
na druhém místě v kategorii 
Stříbrná podkova. 

Putovní trofej v této katego-
rii zůstala po těsném souboji,         
k nemalé radosti organizátorů, 
doma ve Velké Chuchli. Zlatou 
podkovu s přehledem ovládly 

zkušené matadorky z Brandýsa 
nad Labem, které v loňském 
roce zvítězily v nižší kategorii     
a letos tak potvrdily své celkové 
prvenství.

Soutěžní den se nesl ve zna-
mení dobré nálady a radosti, 
k čemuž přispělo i nádherné 
slunečné počasí, které soutě-
žící po celé klání provázelo. 
Drobné dárky si odnesli všichni 
účastníci a na první tři týmy v 
každé kategorii čekal luxusní 
dort a dárkové tašky plné zdra-
vých dobrot a upomínkových 
předmětů.

Tato soutěž je finančně pod-
porována magistrátem hlavního 
města Prahy a klade si za cíl při-
blížit mladým lidem zemědělství 
jako obor s velkým potenciálem 
a dobrým profesním uplatně-
ním, kde kromě tvrdé práce 
mohou zažít také mnoho úspě-
chů, radosti a legrace.

„Věříme, že jste si všichni sou-
těž užili. Již nyní máme na příští 
rok nové nápady a těšíme se na 
Vás!“ uzavřela celou akci spoko-
jená Kateřina Vítková.

(21)
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EKOLOGICKÁ EXKURZE
TEXT A FOTO ing. helena kopalová, oa a střední odborná škola zemědělská a ekologická, žatec, p. o.

Dne 26. 6. 2018 skupina žáků 
3. E OA a SOŠZE v Žatci oboru 
Ekologie a životní prostředí 
navštívila v oblasti Slavkovského 
lesa jednu z největších historic-
kých památek na našem území. 
Jedná se o umělý kanál začína-
jící nedaleko zámečku Kladská, 
protékající kolem obce Prameny 
a mířící až k Hornímu Slav-
kovu. Dnes nese pojmenování 
Dlouhá stoka, ač po celou dobu 
své historie byla pojmenována 
jako Plavební kanál. Hornické 
práce, které probíhaly v tehdej-
ším Císařském lese, potřebovaly 

velké množství vody. Ta se pou-
žívala při mnoha činnostech 
nutných pro dobývání rudy.             
V oblasti se jednalo většinou       
o těžbu stříbra a cínu. Voda se 
využívala pro pohon vodních 
kol pro důlní čerpadla, jako 
pohon drtících stoup, rudných 
mlýnů, ale také hutních měchů. 
Dlouhá stoka začala ztrácet 
na významu s poklesem těžby, 
hlavně cínu, v hornoslavkov-
ském ložisku. Dílo přestávalo být 
udržováno a postupně dochá-
zelo k jeho ničení. V roce 2008 
došlo k revitalizaci Dlouhé stoky. 

Předmětem citlivých revitalizač-
ních úprav byla obnova původ-
ního rozsahu dle požadavků 
Správy CHKO Slavkovský les        
a správce vodního toku Povodí 
Ohře. Právě této revitalizace se 
zúčastnil žák třídy 3. E se svojí 
rodinou, která již po dobu deseti 
let pravidelně udržuje a monito-
ruje Dlouhou stoku. Děkujeme 
za krásný den a ukázku toho,   
co všechno můžeme udělat pro 
zlepšení životního prostředí.
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iskutovat na stránkách Země-
dělské školy o tom, že je země-

dělství moderním a dynamickým odvětvím, pova-
žujeme za zbytečné. Zamyslet se nad otázkou, 
jak na jeho dynamické změny z hlediska využí-
vání nových postupů a technologií reaguje sys-
tém zemědělského vzdělávání, však shledáváme 
důležitým. Žijeme v době překotného vývoje IT 
technologií, tvorby virtuálního světa, automa-
tizace a robotizace. Se stejnou rychlostí, s jakou 
vstupují tyto technologie přímo a nepřímo do 
našich běžných životů, vchází i do všech odvětví 
lidské činnosti, včetně zemědělství. Vysoká rych-
lost nástupu nových technologií však paradoxně 
prodlužuje dobu reakce na ně. Toto riziko lze do 
značné míry eliminovat přesností odhadu jejich 
budoucího vývoje a směru.

Využití technologií a technologických postupů 
umožňujících systémový přístup v rámci zeměděl-
ské výroby je základem filozofie precizního země-
dělství. Jehož základem je primárně dokonalá 

NEUTEČE PRAXE 
ZEMĚDĚLSKÉMU 
VZDĚLÁVÁNÍ?

TEXT A FOTO václav brant a milan mroulík,
centrum precizního zemědělství, čzu v praze

D
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práce zemědělce s biologickými principy probí-
hajícími zejména v systému půda – rostlina – zvíře 

–  atmosféra z hlediska jejich rychlé specifikace          
a následných procesů jejich řízeného ovlivnění v 
rámci rostlinné a živočišné výroby.

Moderní technologie zde poté primárně řeší úlohu 
efektivního sběru dat a jejich rychlé interpretace 
včetně vizí využití umělé inteligence. Sběr dat lze 
vnímat na různých úrovních a úhlu pohledu. Vždy 
se však jedná o stanovení rozdílnosti, odchylky, 
či míry variability. Hovořit lze o vertikálním 
pohledu od krajinného rozměru až po samostat-
nou rostlinu tvořící součást agrofytocenózy, či 
daného jedince zvířete ve stádě. Dalším hlediskem 
je horizontální pohled, dokumentující variabilitu 
půdního profilu, pater porostu, mikroklimatu 
stájového prostředí apod. Opomenout nelze ani 
ověřování nanotechnologií, z hlediska zkoumání 
a monitorování samotných biologických procesů 
přímo v rostlinách, či zvířatech. 

Rychlé a přesné provedení agrotechnických            
a zootechnických opatření je opět spojeno s roz-
dílnými technickými prostředky umožňujícími 
variabilní provádění operací a postupů až po zcela 
autonomní robotické systémy, které jsou již dnes 
realitou. 

Cílem celého snažení je samozřejmě nejen zvýšení 
produktivity zemědělských systémů a omezení 
ekologických rizik, ale také zvýšení energetické     
a ekonomické efektivity, zlepšení pracovních pod-
mínek, snížení závislosti zemědělství na lidské 
práci, deklarace kvality produktů, jasná a hma-
tatelná specifikace skutečné „ekologické stopy“, 
rychlá reakce na změny v klimatu a jejich monito-
ring, doložení efektivity agroenvironmentálních 
opatření apod. 

Výše uvedené skutečnosti samozřejmě vyžadují 
nejen technické a technologické vybavení, ale také 
odborníky. Na základě našich zkušeností z praxe 
a z výzkumu, je právě nedostatek kvalifikovaných 
pracovníků jedním z primárních důvodů omezují-
cích rychlejší implementaci moderních technolo-
gií do praxe. Ale zpomaluje i rozvoj zemědělského 

poradenství a servisu. Orientace zemědělství na 
tyto systémy otevírá i cestu pro širší uplatnění žen, 
které paradoxně v jiných odvětvích lidské činnosti 
robotizace a umělá inteligence dnes připravuje     
o práci.

Plošná a produkční „malost“ českého zemědělství 
v globálním světě je výrazný handicap. Možná že 
jednou z cest je orientace na speciální a kvalitní 
komodity, které bude produkovat malé množ-
ství populace, ale s vysokou produktivitou práce, 
energetickou a ekonomickou efektivitou a s jasně 
deklarovanou kvalitou. Toho lze samozřejmě 
dosáhnout jen s cíleným využitím moderních 
technologií.

Naším příspěvkem samozřejmě nechceme opra-
šovat více než čtyřicet let starou myšlenku 
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dat a jejich následného praktického využití.

Druhá část byla věnována praktické ukázce měří-
cích přístrojů pro analýzu systému půda – rost-
lina – atmosféra a plošným detekčním systémům, 
včetně pozemních a vzdušných nosičů senzorů a 
robotů zkonstruovaných robotickým týmem ČZU. 
Součástí programu byla i praktická ukázka auto-
nomní jízdy malotraktoru. Předvedeny byly i sys-
témy pěstování plodin v řízených podmínkách. 

19.9.2018 navštívili účastníci v doprovodu pracov-
níků CPZ zemědělskou společnost AGRA Řisuty, 
s.r.o. V rámci exkurze se seznámili s dosavadními 
zkušenostmi při zavádění monitoringu pracov-
ních souprav a s vyhodnocováním těchto údajů. 
Dalším tématem bylo variabilní hnojení a proble-
matika variabilního setí obilnin a ozimé řepky 
v kombinaci s výsevem na počet jedinců. Tyto 
technologie jsou ve společnosti AGRA Řisuty zavá-
děny ve spolupráci s CPZ v rámci projektu EIP 
16/003/1611a/120/000095. Přímo na poli jim byla 
předvedena technika pro ochranu rostlin, varia-
bilní hnojení a pro variabilní setí. Akce se zúčast-
nilo 25 pedagogů a přítomni byli i zástupci státní 
správy.

precizního zemědělství, ono to ani nejde, protože 
stále žije. Ale upozornit na skutečnost, že pod-
mínky pro její realizaci se zásadním způsobem 
změnily a dostává zcela reálný rozměr s vysokým 
potenciálem dalšího vývoje. 

Otázka přípravy zemědělských odborníků je sys-
témovou záležitostí a začíná v našem technickém 
světě již na nejnižších úrovních vzdělávání a končí 
vnímáním zemědělství společností. Za zásadní 
lze však na odborné úrovni považovat propo-
jení středoškolského a vysokoškolského vzdělá-
vání. Z tohoto důvodu proběhl v rámci programu 
vzdělávání Ministerstva zemědělství a Ústavu 
zemědělské ekonomiky a informací ve dnech 
18.9. – 19.9.2018 na ČZU v Praze odborný seminář 
cíleně určený pro pedagogy odborných předmětů 
vyučovaných na středních zemědělských školách. 
Garanty akce byli pracovníci Centra precizního 
zemědělství při ČZU v Praze. Na programu se rov-
něž podíleli pracovníci VÚRV v Ruzyni.

Program semináře byl rozdělen do tří částí.            
V první, přednáškové části, byli účastníci sezná-
meni s principy precizního zemědělství a s jejich 
implementací do zemědělského výzkumu a praxe. 
V rámci náplně jednotlivých přednášek byla věno-
vána pozornost změně pěstebních technologií 
spojených s využitím principů PZ, ale i budoucím 
trendům vývoje. Diskutována byla problematika 
senzoriky, automatizace a robotizace, dále prin-
cipy kontaktních a bezkontaktních metod ana-
lýzy půdy rostlinných pokryvů a rostlin, včetně 
základů zpracování a vyhodnocování získaných 
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SPOLUPRÁCE - VZDĚLÁVÁNÍ – PODPORA 
TEXT A FOTO ing. alena krajíčková

Poprvé v novém školním roce jednal Výkonný 
výbor Asociace vzdělávacích zařízení pro roz-
voj venkovského prostoru. Setkání ředitelů škol 
(zástupců za jednotlivé kraje) a hostů se uskuteč-
nilo 3. října v budově sídla společnosti AGRO Jese-
nice u Prahy a.s., která je zároveň i školním závo-
dem Středního odborného učiliště Praha-Radotín.

Velmi příjemným zpestřením a obohacením pro-
gramu byla úvodní prohlídka nedávno otevřeného 
zemědělského muzea v areálu společnosti (musíte 
vidět!). Společnost AGRO Jesenice obhospoda-
řuje 5100 ha půdy, věnuje se především rostlinné          
a živočišné produkci. 

Z hostů vystoupili zástupci ministerstva země-
dělství, Národního ústavu pro vzdělávání, Insti-
tutu vzdělávání a poradenství, Ústavu zeměděl-
ské ekonomiky a informací, Českého vysokého 
učení technického, Svazu chovatelů prasat a firmy 
Než zazvoní. Podané informace  se týkaly cen-
ter odborné přípravy, školních závodů, vzdělá-
vání pedagogů odborných předmětů, rámcových 
vzdělávacích programů (RVP), národní soustavy 
kvalifikací, modernizace odborného vzdělávání, 
spolupráce se cvičnými školami, aktivit časopisu 
Zemědělská škola, spolupráce ve výuce programo-
vání, nabídky pomoci odborníků z praxe, marke-
tingového rozvoje škol a propagace zemědělského 
školství.  

V další části programu se členové Výkonného 
výboru Asociace věnovali revizi RVP, jednání 
kolem maturitní zkoušky, reformě financování 
regionálního školství, podpoře odborných soutěží 
žáků, kvalitě výuky, zajištění pedagogů i propa-
gaci zemědělství obecně.

Setkání všech ředitelů škol – členů Asociace 
vzdělávacích zařízení pro rozvoj venkovského 
prostoru – se uskuteční na Členské schůzi           
v Humpolci v předpokládaném termínu 29. lis-
topadu 2018.  
Podrobné informace z jednání říjnového 
Výkonného výboru Asociace naleznete na 
webových stránkách www.asven.cz
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Jak se využívají digitální technologie v celoži-
votním vzdělávání? Jak se vzdělávali učitelé v době 
komunismu? Jak pomáhá aplikovaná behaviorální 
analýza při edukaci? Jak přispět ke snížení syn-
dromu vyhoření u učitelů? Jak podpořit studenty 
se specifickými vzdělávacími potřebami? Všem 
těmto otázkám a řadě dalších se věnoval 10. roč-
ník mezinárodní konference ICOLLE 2018, jehož 
hlavním tématem bylo „Celoživotní vzdělávání v 
podmínkách 21. století“.

Tradiční konferenci, která se zaměřuje na aktu-
ální témata v oblasti vzdělávání, uspořádal vyso-
koškolský ústav Institut celoživotního vzdělávání 
Mendelovy univerzity v Brně ve dnech 18.-19. 9. 
2018. Záštitu nad ní převzali Ministerstvo školství, 
mládeže a tělovýchovy ČR, hejtman Jihomorav-
ského kraje JUDr. Bohumil Šimek a rektorka Men-
delovy univerzity v Brně prof. Ing. Danuše Neru-
dová, Ph.D.       

Mezinárodní vědeckou konferenci ICOLLE 
zahájil ředitel Institutu celoživotního vzdělávání 
Mendelovy univerzity v Brně Mgr. Petr Adamec 
Ph.D. krátkým projevem a přáním všem zúčast-
něným, aby na konferenci načerpali inspiraci pro 
svoji tvůrčí činnost, navázali užitečné osobní i 
přátelské kontakty a případně také prohloubili 
spolupráci.

V úvodní plenární části konference zazněly 
čtyři příspěvky. Doc. Mgr. Jiří Zounek, Ph.D. z 
Masarykovy univerzity hovořil o celoživotním 
vzdělávání v éře digitálních technologií, o sou-
časných trendech v této oblasti, o jejich využití 
ve výzkumu i ve vzdělávání a upozornil rovněž 
na etické otázky související s využitím digitálních 

TEXT A FOTO ing. martina urbánková, institut celoživotního vzdělávání mendelovy univerzity v brně

technologií. Historička prof. Dr. hist. Irena Sale-
niece z lotyšské Daugavpils University vystoupila 
s příspěvkem „Teachers’ Lifelong Learning for 
Sustainability: Soviet Latvia, 1944/45-1991“. Věno-
vala se v něm vzdělávání mladých lotyšských uči-
telů v době stalinismu a komunismu, podmínkám, 
za kterých mohli učit a o snaze tehdejšího režimu 
o výchovu „vzorných sovětských učitelů“. V dal-
ším plenárním příspěvku hovořil doc. PhDr. Karel 
Pančocha, Ph.D. z Masarykovy univerzity o mož-
nostech využití aplikované behaviorální analýzy 
při edukaci různých věkových skupin. Ať už dětí 
s poruchou autistického spektra, nebo dospělých. 
Své vystoupení zakončil praktickou a názornou 
ukázkou toho, jak je chování člověka ovlivněno 
pozitivní či negativní zkušeností z minulosti za 
současného působení diskriminačního stimulu, v 
tomto případě zvukového signálu. 

Tématu dalšího vzdělávání dospělých se ve 
svém příspěvku věnoval Mgr. Martin Majcík z 

ICOLLE 2018 - CELOŽIVOTNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 
V PODMÍNKÁCH 21. STOLETÍ

(28)

ΩZEMĚDĚJSTVÍ



redakční rada
Mgr. Otakar Březina, Česká zemědělská akademie v Humpolci | Ing. Ludmila Gočálová, Ministerstvo zemědělství ČR |   
Ing. Petr Hienl, Místní akční skupina Krajina srdce | PhDr. Aleš Hradečný, Praha | Ing. Zorka Husová, Národní ústav 
pro vzdělávání Praha | Ing. Alena Krajíčková, Praha | Ing. Emil Kříž, Ph.D., Institut vzdělávání a poradenství ČZU Praha |  
doc. PhDr. Dana Linhartová, CSc., Institut celoživotního vzdělávání MENDELU Brno | Ing. Václav Stránský, Ministerstvo 
zemědělství ČR | Evidenční číslo MK ČR E 2826 ISSN 1803-8271 (Online)

Odboru školství Krajského úřadu Jihomoravského 
kraje. Představil přítomným hlavní oblasti podpory 
dalšího profesního vzdělávání dospělých, na které se 
Jihomoravský kraj zaměřuje.  Zmínil zejména spolu-
práci se středními a vyššími odbornými školami jako 
poskytovateli vzdělávání, zřízení Centra vzdělávání 
všem, které je informačně poradenskou institucí JMK, 
a Krajský akční plán vzdělávání. 

Všechna plenární vystoupení byla účastníky hod-
nocena velmi pozitivně a představovala výborný 
vstup do odpolední části programu konference, jed-
nání v odborných sekcích. V těch vystoupilo celkem 
40 odborníků s 25 příspěvky a zaznívala zde témata 
jako např. nové metody a strategie ve výuce, zaměst-
nanecký stres u učitelů, další profesní vzdělávání asi-
stentů pedagoga, zkušenosti pedagogů se studenty se 
specifickými vzdělávacími potřebami apod.

Po celodenní sérii přednášek a diskusí se účast-
níci konference ICOLLE 2018 shodli na následujících 
závěrech:

• Uvažovat o širším kontextu univerzitního 
vzdělávání, zejména v oblasti dalšího profesního 
vzdělávání a zároveň se zaměřit na vzdělávací činnost 
univerzit i směrem k věkové skupině 50+.

• Podporovat zařazení psychohygieny do 
sylabu kurikulárních dokumentů týkajících se vzdělá-
vání učitelů, a tím přispět ke snížení syndromu vyho-
ření u budoucích učitelů.

• Soustředit pozornost na vzdělávání asistentů 

pedagoga a podporu studentů se specifickými 
vzdělávacími potřebami na vysokých školách 
a zároveň se orientovat na poznávání specific-
kých vzdělávacích potřeb rozmanitých cílo-
vých skupin.

• Realizovat vysokoškolským ústavem 
Institutem celoživotního vzdělávání Mende-
lovy univerzity v Brně 11. ročník mezinárodní 
vědecké konference celoživotního vzdělávání 
ICOLLE 2019.

Příspěvky, které zazněly na letošním 10. roč-
níku konference ICOLLE, jsou zájemcům k dis-
pozici v plném znění ve Sborníku příspěvků na 
www.icv.mendelu.cz v sekci Věda a výzkum/
Konference ICOLLE.
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LITERÁRNÍ SOUTĚŽ PRO ŽÁKY 
ZÁKLADNÍCH A STŘEDNÍCH ŠKOL
TEXT ing. adéla fajčíková, vedoucí oddělení sekretariátu čazv

ČAZV vyhlašuje literární soutěž na země-
dělská témata pro žáky základních a střed-
ních škol. Pokud rádi píšete, zajímá vás 
české zemědělství a rádi byste se zúčastnili 
nějaké literární soutěže, pak je tato soutěž 
přesně pro vás.

V rámci soutěže jsou stanovena dvě 
témata:

• „Zvířata na české farmě“ – 

určeno pro žáky do 14 let včetně

• „Zdravé potraviny pro zdravý 

život“ – určeno pro žáky od 15 let

Soutěž nemá omezení rozsahu, počtu 
příspěvků ani žánru. Vašemu talentu 
se meze nekladou. Posílejte své pří-

spěvky v elektronické formě na 

adresu adela.fajcikova@cazv.cz do 

15. 12. 2018.

Z příspěvků vybraných autorů 
vznikne speciální elektronické číslo 
časopisu s názvem České zemědělství 
pohledem žáků, které bude zveřejněno 
na webových stránkách akademie. Pro 
vítěze každé z kategorií je také připra-
vena sladká odměna s překvapením.
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